

MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adatnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . . korona
Fél évre 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

Mindszent, 1912. október 27.

43. szám.

Tizennegyedik évfolyam.

Összetartásban az erő!

Igen kevés azoknak a számuk, kik helyzetükkel, sorsukkal teljesen meg volnának elégedve. Mindenki többet szeretne a földi javakból, örömeiből s minél kevesebbet a munkából. Ezért hangzik aztán a panasz a fennálló jogrend, a különböző intézmények, művelődési, gazdasági, ipari és kereskedelmi viszonyok mostohasága ellen.

Jogos-e a panasz? Annyira rosszak-e nálunk a közállapotok, hogy ezekkel szemben nincs más orvosságunk, mint a panaszkodás, rombolás és ezen vérrel szerzett földnek hűtlen elhagyása?

Nemzetünk története azt bizonyítja, hogy láttunk mi már a mostaniaknál sokkal nehezebb napokat is, de azért még sem csüggedtünk, még nem vesztünk el, sőt — mint a palma — saját terhünk alatt erősödünk. Hiszen ma sem szülőgyáva nyulat Nubia párduca; ma is áldással árasztja el gyermekeit e tejjel és mézzel folyó drága föld. Miért hát ajkunkon a panasz, miért szívünkben a keserűség? Miért várjuk mástól, valami csodától helyzetünk javítását, mikor egészen a mi hatalmunkban, a mi kezünkben van?

És még sem állunk ott, ahol állhatnánk és ahol állanunk kellene. Azért nem, mert a magyar ősi bűne: a széthuzás, a közönyösség és a könnyű élet után való erőszakos törekvés átokként nehezedik minden intézményünkre. Összetartani a

jóban, a haza védelmében és felvirágoztatásában; tenni és pedig önzetlenül, nemcsak magunkért, hanem a közért, az emberiség boldogításáért, kevesebbet élvezni és sokkal többet dolgozni: aki ezekre megtanítaná a magyart, az lenne e honnak második megalapítója.

És mivel hazánk — mezőgazdasággal foglalkozó állam lévén — legnagyobb részben földmivelő elemmel bír: nagyon természetes, hogy leginkább ennek a népnek sorsa érdekli mindazokat, kiket hazánk és nemzetünk jövője érdekel. „Ez az osztály — mint egy híres nemzetgazdász mondja — a nemzet fájának gyökere. A korona virágai, levelei és ágai, sőt maga a törzs is elhalhat, de ha a gyökérzet egészséges, ezek ismét megifjodhatnak. Ám hol a gyökér nem sokat ér, ott az egész fa is tönkremegy“.

Rendre, takarékosagra kell szoktatni a népet, ez előmozdítja a társadalmi osztályok között való békességet.

Rend a lelke mindennek! — Ezt tartja a közmondás. És nagyon jól. Mert, ahol rend nincs, ott nincs előmenetel, nincs megelégedés: a rend ellenben a boldoguláshoz vezet. Csakhogy a rendszeretet nem születik ám az emberrel, mint a költői tehetség; erre őt nevelni kell. Nevelnünk kell a népet is, ha azt akarjuk, hogy időben és munkában rendhez szokják és ezáltal előre haladjon. Mert mi az oka a köznép hátramaradásának különösen az anyagi téren? Az,

hogy nem akkor és nem úgy teljesíti kötelességeit, mikor és ahogyan kellene. Megtörténik úgy is gyakran, hogy amit tavaszban kellene elvégeznie, azt a nyárra halasztja, amit pedig nyárban kellene tennie, azt őszre bizza, míg egyszer aztán megérkezik a kietlen tél, amikor takarítani többé nem lehet. És ha adósságot csinál, ha kölcsönt vesz föl, ezzel sem bánik rendesen, így aztán nem fogy a tartozás, sőt ellenkezőleg: szaporodik a kamat, nyakába szakad a pör, a fizetség, nyomoruság.

A renden kívül a takarékosagra is kell szoktatni a népet. Erre ugyan nem kellene nevelni a népet, ha az önzésben, a fősvénységben állana a takarékoság, mert annyi bizonyos, hogy senki mohóbban nem kapna a pénz után és senki nehezebben nem adja ki, mint ő. Közcélokra éppen nem szeret áldozni. Ideálist must nem igen találunk nála. Mindent abból a szempontból néz és ítél meg: van-e belőle anyagi haszon? Erre vezethető vissza még a gyermekhiány is. Ez azonban épp oly beteges állapot, mint a tékozlás. E két szélsőség között vár az arany középut: a józan takarékoság, melyre népünket szintén nevelni kell.

Ha ezeket beolthatjuk a nép lelkületébe, akkor elősegítjük egyúttal a társadalmi osztályok között való békességet. A békesség az emberiségnek egyik legdrágább kincse: mert ahol béke, ott az áldás, ahol az áldás, ott Isten, és ahol az Isten, ott szükség nincsen!

TÁRCA

AMIG A FÜGGÖNY LEGÖRDÜL.

A színésznő ragyogó öltözékében egy öreg asszony olvasott. Nem nagyon érdekelte a könyve, mert ásitott közbe-közbe, majd fölállt, odalépett az öltöző-asztalhoz és fáradt vonásaira egy kis pirosítót rakott.

— Ki az? — kérdezte az ajtón kopogó idegentől.

— Én vagyok, asszonyság — felelte a férfi. A híres színésznő inasa volt.

— A szinpadról jön? — kérdezte az öltöztető.

— Onnan.

— No, hogy megy a darab?

— Napról-napra jobban. Hallja?

Tapsvihar elhaló zaja érkezett a távoli öltözőbe. Kevéssel utána közelgő léptek hallatszóttak. Jött a színésznő. Suhogó selyemruhájában könnyedén libbent be az öltözőbe. Az inas gyorsan kisomfordált és az öltöztetőt egyedül fogadta.

— Nem keresett valaki, Flootné?

— Nem, kisasszony. Egyébként megmondtam már a portásnak, hogy senki számára nincs itthon. Kivéve Mr. Eldridget. Kikészíthetem az utcai ruhát?

— Lehet. Most már csak a felvonás végét várom be, Flootné. Valószínűleg meg kell jelenem a lámpák előtt. Aztán mehetünk haza! Jön az egyedüllét! A rémes egyedüllét. Tudja maga mi az, Flootné, mindig egyedül lenni?

— Hát bizony nem igen tudom, kisasszony! A férjemen kívül hat gyerek szaladgál kis lakásunkban.

— Nem baj, Flootné! Én sem leszek már soká egyedül! Hol az a sürgöny, ami ma reggel érkezett?

Flootné odavitte a sürgönyt és az ajtóhoz sietett, ahol épen kopogtatott valaki. Szertartásos arccal ment vissza a színésznőhöz, úgy jelentette:

— Mr Eldridge van itt, kisasszony!

Beengedte a férfit, ő pedig tapintatosan eltűnt.

— Milyen boldog vagyok, hogy eljött: —

kezdte a leány. — Ma reggel, mikor megtudtam a sürgönyből, hogy meglátogat, egész felvidultam. Épen irni akartam önért.

— Én egy ígéretet jöttem beváltani — kezdte zavartan a férfi. Nem akartam, hogy az újságokból értesüljön róla...

— Jó, jó. Üljön csak le!

— Köszönöm. Állva hamarabb elmondom.

— Ne siessen úgy! Előbb én beszélek! Nekem több a mondani valóm. Emlékszik, most hat éve megkérte a kezemet. Én visszautasítottam.

— Emlékszem, hogyne emlékezném!

— Azóta, óh hogyan vágyódtam maga után. Perzselt a szerelem és égetett a vágy.

— El kellett jönnöm. Bár visszautasított, elküldött magától.

— Ha tudná, hogy miért! Ha tudná, hogy milyen áldozatok árán! Most már azt is elmondhatom. Maga még a pályája kezdetén volt. Fiatal, ambiciózus ember. Mit gondol, hogy tetszett volna az az ezerszemű világnak, ha egy névtelen kis színésznőt vesz el feleségül?! Talán ketté törte volna a pályáját. Talán

**Olcsó
pénz!**

Váltó-, kötvény-, jelzálog- és törlesztéses kölcsönöket mérsékelt kamat mellett nyújt
A Mindszenti Takarékpénztár

Halottak napja.

Szomorú most minden a természetben. Nem virul a mező, nem zöldül az erdő, nem dalol a madár. Hullanak a megsárgult falevelek. Az éneklő madarak melegebb vidékre költöznek, a bogarak is elbuvnak.

Szomorú s néma minden. Az emberek lelken szomorúság ül.

Amikor a természet lassan haldoklik, önkéntelenül eszünkbe jut az elmulás, az enyészet szomorú gondolata. Ilyenkor szívünk, lelkünk fokozottabb fájdalommal telik meg. Fájdalmunk tetőpontját éri, ha szeretett mieinktől a halál által megraboltatunk s oda adjuk őket az enyészetnek, az elmulásnak, nem érezve többé szívük szeretetének melegét . . . Nem hallja az apa kis fiának gügyögését; nem látja a hű feleség odaadó ragaszkodását; nem tapasztalja a gyermek édesanyjának szerető gondviselését: ott nyugszanak a sötét hant alatt . . . Szívünket, lelkünket a néma fájdalom szorongatja. Ezen fájdalomtól megtörten megyünk ki halottak napján a temetőbe, hogy elhunyt kedveseinknek sirja fölött fájdalmunkat enyhítsük.

Temetőbe megy a férj elhunyt hű nejehez, hogy sirját virágokkal hintse. Temetőbe megy a feleség, a rokon, a jóbarát, az ellenség, hogy elhunytjaik fölött imát rebegjenek; temetőbe megy a gyermek szerető édesanyja sirjához, hogy áldott szive porladó hamvai fölött kérjen számára Istentől irgalmat és békés nyugodalmat.

A temetőben látjuk a diszesnél diszesebb sírokat és síremlékeket, melyeket kegyeletes kezek e napra virágokkal hordtak tele. A síron apró mécskek pislognak, melyeken itt-ott kandeláberek bágyadt fénye tör elő.

Oly szép ilyenkor a temető s mégis oly szomorú . . .

Halottak estéjén búsan kongnak a harangok. Mintha ők is siratnák az elhunytakat. Emlékezzünk és imádkozzunk a megholtakért . . .

Balogh János.

Ujdonságok.

— **Személyi hír.** Ifj. Vigh Gyula tanárjelölt, községünk szülötte — mint örömmel értesülünk — kineveztetett a budapesti műegyetem ásvány- és földtani tanársegédévé. Gratulálunk az előlépéshez úgy a jeles képzettségű ifjunak, mint szülőinek s kívánjuk, hogy haladása állandó legyen a kiválasztott tudományos pályán.

— **Megyei közgyűlés.** Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága holnap, október 28-án tartja meg október havi közgyűlését. A tárgysorozat 233 lemorzsolandó ügyet sorol fel s mint értesülünk, a póttárgysorozat is szaporítja még némánnyal a bizottsági tagok dolgát. Mindszent községet érdeklő néhány ügy is kerül tárgyalás alá, amely körülményt ajánljuk a mindszeri törvényhatósági bizottsági tagok figyelmébe.

— Eh! jóra nem vezetett volna. Tudtam én ezt és azért utasítottam vissza.

— Mért nem mondta ezt akkor meg nekem?

— Ha akkor megmondtam volna, most már a felesége lennék. Talált volna rá módot, hogy meggyőzőn az állításom helytelenségéről. Pedig nekem igazam volt.

Csönd lett. Ujra a leány szólalt meg.

— De most újra eljött értem! Érzem, hogy most újra szerelmes szívvel, vágyódással közeledett felém. Ma már maga is tul van az első szárnypróbálgatásokon; — én se vagyok az a kis senki, aki voltam, — ma már . . . ma már más világ járja.

— Oh Istenem! — mondta zavartan a férfi. Ne kinozzon Sterie, engedjen beszélni! Én — én azért jöttem, hogy ígéretem szerint bejelentsem, hogy megnősülök.

A színész nő üveges szemmel nézett rá. Majd megrázta a fejét, mosolyogni próbált.

— Ez tréfa! — kiáltotta. — Mondja, hogy nem igaz! Ugy-e, hogy tréfált?

— Minden szavam komoly, — felelte a férfi. Ilyen rossz tréfára sohase lennék képes.

— Pénzért nőül? — kérdezte szürkén Sterie.

— Nem! Szeretem a menyasszonyomat!

— **Tűzoltók estélye.** Lapunk múlt számában már röviden említettük, hogy derék tűzoltóink november hó 3-án Goldner Ödön vendéglői helyiségeiben Vigh Gyuláné, Tary Istvánné, dr. Szóbl Lipótné, Koncz Lajosné, Wimmer Károlyné és Vitos Jánosné úrasszonyok védnöksége alatt a „Tűzoltó Otthon“ javára nagyszabású estélyt rendeznek. A táncmulatsággal egybekötött estély meghívója jelenleg lapunk könyvnyomdájában elkészítés alatt áll, s azt a rendezőség kedden fogja kibocsátani. A meghívó szövegéből látjuk, hogy a műsor minden eddigi várakozást messze fölül fog mulni. Eredetileg ugyan szindarab előadása lett kombinálva a rendezőség részéről, de az idő rövidsége miatt erről le kellett mondani. Szerintünk — ismerve a műsort — ez sokkal helyesebb megoldás, mert az eszményi szépségű, mesterien összeállított, szinte tüneményes műsorszámok Mindszentben eddig még el nem ért sikert jósolnak.

— Gazdasági cselédek jutalmazása.

A földművelésügyi miniszter Simon Mátyás kiskundorozsmai, Nagy Kis István szentesi, Gerely Imre szentesi, Benedek János csongrádi, Váczi Bálint szentesi, Nagy Gergely sándorfalvi, Török Pál tápéi, Boros Mihály szegvári, Pálkök Ferencz tömörkényi, Mata Mihály szentesi, Sötét Mihály sándorfalvi és Palatinus Pál tömörkényi gazdasági cselédek, illetve munkások részére egyenként 100—100 korona jutalmat engedélyezett. Ezen jutalomdíjak, valamint az eiismerő oklevelek kiosztásával dr. Cicatricis Lajos főispánt bizta meg. A jutalmakat és elismerő okleveleket a főispán ma d. e. 10 órakor a vármegyeház nagytermében fogja kiosztani.

— **Villanyvilágítás Mindszentben.** Néhány évvel ezelőtt, szűkebb körben megpendítették nálunk azt az eszmét, hogy jó volna községünket villanyfényvel ellátni. Mi is az eszmét megpendítők kis táborába álltunk s fiatalos erővel fogtunk a kezdeményező lépések megtételéhez, de csakhamar romba dőlt terveink, mert a szentesi áramot hozó vezeték horribilis költsége keresztülhúzta számításainkat. Azóta sok-sok falunak, városnak lett modern világítása, csak mi maradtunk meg a régi — sötétségben. Mert igazán sötétségben vagyunk. Szinte pirulva kell az idegenek előtt beismernünk, hogy egyre jobban izmosodó szép községünkben két rozoga petróleum-lámpa szolgáltatja az utcai világítást. Ez a sovány fény, melynél még a mártélyi is különb, igen sok

— Oh! — Félig zokogva, félig hitetlenül szakadt föl melléből a kiáltás. Hat hónappal ezelőtt még őt szerette!

Szomorú nehéz percek következtek. A férfi zavarodottan, tanácstalanul állt a helyén. Már bánta, hogy eljött. Nem kellett volna törődni az ígérettel.

— Isten vele, Sterie. Bocsásson meg nekem! — mondta végül egész halkán.

A lány feléje nyújtotta a kezét és hagyta kimenni az ajtón. Mikor becsukódott a nehéz tölgyfaajtó mögötte, Sterie ráhajtotta a fejét a kezére és mélyről jövő, csukló zokogással siratta az életét. Azt hitte, megszakad a szive.

Kintről ujult taps hangzott föl. Nem akart szünni. A nézőtér türelmetlen volt, a színésznőt kívánta látni.

Érte jöttek. Sterie puderos ruhával törülte meg könnyáztatta arcát és fölemelte a fejét. Belül — úgy érezte — megbénítja a sajtó fájdalom. Hanem első a kötelesség!

Pár perc múlva már mosolyogva bókolt a függöny előtt. Az ezerszemű Moloch követelte.

bajnak volt már az okozója. De nem a testi épségen esett csorbák, sem a gyöngye lábón álló éjszakai közbiztonságról akarunk most elmefuttatást gyakorolni, hanem arról van szó, hogy a régeu áhitott, minden egyéb mesterséges fényforrást túlszárnyaló villanyvilágításhoz most különösebb nehézség nélkül, nagyobb anyagi áldozat elkerülésével, módunkban állhat hozzájutni. Egyik helybeli cég ugyanis határozott kijelentést tett előttünk, hogy hajlandó lenne Mindszentben a villanytelepet felállítani, ha mi megfelelő számú érdekeltség összevonásához lapunk utján segédkezet nyújtunk. Miután mi a jónak, hasznosnak és célszerűnek soha ellensége nem voltunk és jövőben is lelkes hívei óhajtunk lenni minden olyan törekvésnek, mely a haladás jegyében fogamzott meg, a legnagyobb örömmel fölajánltuk szolgálatainkat, Igen természetes, hogy ez a szolgálat a mi részünkről egyébre nem terjedhet ki, minthogy egyelőre megkérdezzük községünk lakosságát, óhajtja-e a villanyvilágítás létesítését? Tájékoztassuk — az illető cég bemondása alapján — meg kell említenünk, hogy kedvező viszonyok kialakulása esetén, t. i. ha a kellő számú érdekeltség megalakulna, a világítást szolgáltató áram igen olcsó áron lenne kiszolgált, de semmi esetre sem magasabb díjért, mint ahogy azt a szomszédvárosok villanytelepei adják. Eme rendkívül előnyös ajánlatot megfontolásra ajánljuk, úgy a magánházak tulajdonosainak, mint községünk képviselőtestületének, mert kedvező alkalom kínálkozik most arra, hogy utcáink — legalább a főbb helyeken — a vállalat létesítése esetén villanyvilágítást legyenek kivilágítva. Ezzel a kis költséggel tartozunk a kulturának. Akik óhajtának belépni az érdekeltségbe, azok tudassák ebbeli szándékukat lapunk szerkesztőjével, aki minden egyéb felvilágosítással készségesen szolgál.

— **Az iskolázás érdekében.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter novelláris uton szándékozik az iskolázást hatékonyabban biztosítani és a nagyfokú igazolatlan mulasztások megszüntetésére avagy csak lényegesebb csökkentésére is elégtelennek bizonyult bírságolási eljárás helyébe a kihágási eljárást akarja alkalmazni. Az erre vonatkozó törvénytervezet a minisztériumban már elkészült és azt tanulmányozás és megfelelő javaslattétel végett a napokban küldték le több kir. tanfelügyelőhöz.

— **Ingyenes ipari tanfolyamok.** A szegedi állami felső ipariskolán novemberben a következő ingyenes ipari szaktanfolyamok fognak megnyitni: Faipari és fémipari szakrajztanfolyam, mindkettő november hó 3-tól március 31-ig, vasárnap délelőtt négy-négy órai oktatással. Faipari műhelyi tanfolyam és fémipari (műlakatos, géplakatos és szerszámgépkészítő) műhelyi tanfolyam, mindkettő november negyedikétől március végéig, heti hat-hat óra esti gyakorlati oktatással. Gyengeáramu elektrotechnikai tanfolyam november negyedikétől január tizenötödikéig heti hat-hat óra esti oktatással és vasárnapi gyakorlatokkal. Kőműves rajztanfolyam, november negyedikétől március közepéig heti tizenhat órai délutáni oktatással. A tanfolyamokra írni olvasni tudó iparosokat és ipari alkalmazottakat vesznek föl, tanoncokat azonban csak a tanonciskolai igazgató engedélyével és akkor, ha elegendő iparos nem jelentkeznék. A jelentkezőket naponta délelőtt tizenegy órától egyig és november negyedikén este hat és hét óra között a felső ipariskola igazgatósága fogad el. Jelentkezésnél a munkakönyvet, a munkásbiztosítópénztári könyvecskét, tanoncoknak pedig a tanonciskolai tanulmányi füzetet kell felmutatni.

— **A szüret és a borárok.** Nemcsak vidékünkön, de bizonyára az egész országban lezajlott már a szüret. Általános a panasz, hogy a szüretnek rosszabbul sikerültek, mint egyáltalában remélhették. Így történik aztán, hogy a borárok hihetetlenül emelkednek. Pl. a jobbackska síkföldi borért is megadnak a borkereskedők 52—54 koronát, a hegyi bor ára pedig hektónként 60—65 koronára rugott.



Nyugdíj-egylet megalakulása Szegváron. A Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíjegyletének központi főtitkára: Pethő Sándor jövő hó 10-én Szegvárra érkezik, hogy az ottani fiókpénztárt, miután már eddig is 60 fizető tagja van Szegváron, megalakítsa. Szomszédközségünkben tehát — elismerés illetve a kezdeményezőket s a józanul gondolkozó munkástársadaimat — meglesz a nyugdíj-egylet, mely az emberbaráti s népjóléti intézmények között első helyen áll. Köztudomásu dolog ugyanis, hogy a munkásoknak és iparosoknak, ha már többé dolgozni nem bírnak, ha a kenyérkereső szerszám kihull a kezükből és annyi vagyont nem bírtak gyűjteni, melyből öreg napjaikra gondtalanul megélhetnének — nincs megélhetésük, hanem a nyomor és koldusbot jut osztályrészökhöz. A Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíjegylete, melynek ezideig 465 fiókpénztára van a vidéken, ezen a tarthatatlan és szomorú állapotban igyekszik segíteni, midőn még a legszegényebb munkásnak is alkalmat nyújt arra, hogy igazán csekély áldozattal önmaga és családja jövőjéről gondoskodhassék. Ezen egyletnek tagja lehet bármiféle munkás, iparos, kereskedő, tisztviselő, iparos-tanonc, házi teendővel foglalkozó férjes nő, vagy bármely rendes foglalkozással bíró férfi és nő egyaránt (14 éves életkor betöltése után) korkülönbség nélkül, orvosi vizsgálat mellőzésével. A tagok 20, 24 vagy 30 fillér heti járulékot fizetnek csupán s ennek ellenében azon kedvezményben részesülnek, hogy már 10 évi tagsági idő betöltése után bármi oknál fogva munkaképtelenné, rokkantakká lesznek, az egylettől életfogytiglan megfelelő heti rokkantségélyt kapnak. Tehát nem jutnak inségre és nem szorulnak a keserű kegyelem-kenyérre. Azért hoztuk — habár csak igen röviden — ezeket föl, mert emberbaráti kötelességünk kezdeményező lépéseket tenni, hogy ezen eléggé nem méltányolható üdvös célú egylet községünkben is megalakíttassék. Ez annál könnyebben keresztülvihető lenne most, mert Pethő főtitkár a jövő hó 10-én Szegváron lesz s ha addig mintegy 50 munkás vagy iparos jelentkezne tagfelvételre, úgy a fiókpénztár községünkben is megalakítható volna. Jelentkezni lehet Ladány János művezetőnél könyvnyomdánkban, aki szintén tagja az egyletnek s bármilyen felvilágosítással szívesen szolgál.

— **Őszi országos vásárunk** tegnap kezdődött, sűrű esőzessel, ma pedig folytatódik talán derültebb idővel. Gacsári helypénzbérlő ugyan azt mondja, hogy nem is lesz Mindszenti mindaddig jó vásár, amíg a vásárokat a község az új vásártérbe nem dirigálja. Magunk részéről kisebb bajnak tartjuk azt, hogy a bérlő neheztel-e az esős időre, vagy nem neheztel. Szerintünk nagyobb baj az, hogy országos vásárainkat a vidékiek mind gyérebben látogatják, különösen jószágokkal. Ennek oka nem más, minthogy jelenlegi vásártérünk már nem alkalmas vásártartásra. Nemcsak kicsi, de a fekvése sem helyes. Igazán nem is tudjuk megérteni, hogy miért nem tartja községünk vásárait a Pallavicini-uradalomtól kibérelt tófenéki alkalmas és bőséges területen, holott amióta kibérelte, azóta már kétszer is megtarthatta volna rajta. Mert hiszen nem azért volt sürgős a vásártér megszerzése, hogy azon szénát kaszáltasson a község, hanem mert a régi vásártér alkalmatlannak találtattott. Tegyenek róla, akik tehetnek, hogy a legközelebbi vásárt már az új vásártéren tarthassa meg a község.

— **Ingyenes tanfolyam írni és olvasni nem tudók részére.** A Mindszenti m. kir. állami elemi iskolák tanító-testülete hazánk és magyar nép javát és művelődését az iskolán kívül is szolgáltni óhajtja. E végből az írni, olvasni és számolni nem tudó felnőttek részére tanfolyamot szervez és vezet a folyó 1912—1913. tanév telén is. Ezen tanfolyamon az iskolai kort már betöltött férfiak és nők

egyaránt részt vehetnek. A tanfolyam november, december, január, február és március hónapokban hetenkint 4 napon u. m. hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken 2—2 órán át este 5—7 óra között tartatik. A tanfolyamon résztvevők tankönyvet és tanszereket ingyen kapnak. A tanfolyam célja a felnőtteket megtanítani írni és olvasni, hogy a magyar nyomtatványokat folyékonyan olvasni tudják, hogy előmondás után írni képesek legyenek; hogy a méter mérték alkalmazását ismerjék s a 4 számolási alapműveletek elemi készséggel elsajátítsák. A tanfolyam elvégzésével az olvasás, írás és számolásban kellő sikert értek el, tanulmányaikról bizonyítványt nyernek. Felvételre jelentkezni lehet Muszil Vilmos igazgatónál. Saját jól felfogott érdekükből kérjük az érdekelteket, hogy minden szegény érzetet félre téve, minél előbb s minél tömegesebben jelentkezzenek a tanfolyamra.

— **Leégett szalmakazal.** Landesberg Mór szegedi gyáros hantvázi uradalmi nagybérletén egy nagy kazal szalma lett a lángok áldozata. A tanyában kevés munkás volt, úgy hogy a kazalt nem bírták megmenteni. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **A birtokváltozások bejelentése.** A ház és földtulajdonosokban előállott változások bejelentése törvényes kötelességét képezi mindenkinek. A birtoknyilvántartó, bár a törvény nem írja, minden egyes esetben, midőn a telekkönyvtől hozzá érkezett végzésekből a birtok változásokról tudomást szerzett beidézte az érdekelt feleket s mégis az idézés dacára sokan nem jelentek meg. Akik tehát valamit adtak, vettek, eldaraboltak, ajándékoztak, elcseréltek vagy bírói árverésen jutottak ingatlan birtokába saját érdekükből jól teszik, ha ezen birtokváltozásokat a változások alapjául szolgáló okmányokkal együtt a nyilván tartónál mielőbb bejelentik, mert birtokuk a jövő évre a kataszteri birtokivben nem lesz nevükre átírva, s azonfelül még érzékeny pénz-bírsággal is fognak sújtani.

— **Sövényháza helyett — Pusztaszer.** Sövényháza község azt kéri, hogy eddigi községi neve helyett a Pusztaszer nevet kapja. A törvényhatósági bizottság alkalmasint helyt ad a kérelemnek.

— **Buza, heremag, aranylánc és karperec.** Ezek bizony mind értékes dolgok s hogy most szoba hozzuk őket, annak egy rendőrségi fogás az okozója. Kónya János 21 éves sándorfalvi legény ugyanis e hó 22-én azon megbízást adta egy mindszenti fuvarosnak, hogy az ő aratási részét özv. Lavicska Pálné lakásáról szállítsa át Sövényházára. A fuvaros, a kialakított 5 korona bérért, hajlandó volt a szállítás eszközzésére s megbízója utasításának megfelelően még aznap este elmentek Lavicska Pálné piactéri házához, honnan Kónya János 153 kiló heremagot és 353 kiló búzát kihozva, kocsira emelt. A fuvaros előtt feltűnt a heremag bősége, valaminthogy az átadásnál hiányzott a gazdasszony. Titokban figyelmeztette erre a rendőrséget, melynek két agilis tagja legott vállatára fogta Konyát, aki éjjeli szálláson a fuvarosnál volt. A nyomozás során Kónya bevallotta, hogy az értékes szállítmányt Lavicska Pálnétól, akinél mult évben szolgálatban állott, lopta. Megtudta ugyanis, hogy Lavicskáné a tanyán időzik s ezen alkalmas időt használta föl arra, hogy az őrizetlen maradt ház gabonakészletét megdézsmálja. Még aznap éjjel kiderült, hogy Kónya lelkiismeretét egyéb bűnök is terhelik. Nevezetesen még a mult év december 13-án ugyanonnan egy 100 korona értékűt képviselő aranyláncot és egy arany karperecet is lopott; e hó 8-án pedig 67 kiló heremagot és 142 kiló búzát emelt el a jólismertmagtárból.

Miután a nyomozás szálai az aranylánc miat Sándorfalvára vezettek át, csendőrség kezébe került az ügy s Konyát egyelőre őrizet alá vették.

— **Olcsóbb lett a cukor.** Métermázsánként 12 korona 50 fillérel szállította le a finomított cukorgyárosok kartelje a cukor árát. A fogyasztó közönségre ezen ármérséklés már jelent valamit és a fűszeresek, mihelyt tudnak még drágább áron beszerzett készleteiket, az az olcsóbb árakban a fogyasztó közönséget is részesíteni fogják.

— **A Mindszenti ipartestület vezetősége vidéki város iparosát gyámolítja** című két héttel ezelőtt megjelent cikkemben egy fölvilágosítást kérő levelet hoztam nyilvánosságra, melyet én még f. évi január hó 30-án intéztem az Ipartestület vezetőségéhez s azt mindeddig elintézetlenül hagyták. Ezen levélre ma este, tehát lapzártakor érkezett meg hozzám a válasz, s így annak tartalmát csak lapunk jövő számában lesz módomban leközzölni — egy kis tájékoztatót nyújtó kommentárral együtt. Mindszenti, 1912. október 26. Horváth Antal könyvnyomtató.

— **Sánta ló a vásáron.** A tegnapi vásáron történt. A magyar lovat akar venni. Megszemléli az összes eladásra kínált lovat s majd az utolsóhoz ér már, mikor egy kupec megszólítja:

— Gazduram, akar-e olcsó lovat? Csak hatvan korona az ára, mert kissé sánta.

— Sánta lóért hatvan koronát — gondolta a gazda — ez az ember úgy látszik, nem okos. Mindazonáltal megnézte a lovat és hirtelen észrevette, hogy a lábába, melyen az állat sántikált, meglehetősen nagy szög van verve.

— Oh, minő buta ez a fickó, ezért sánta tehát a ló. Nos — mondá hangosan a kupecnek — adok érte ötven koronát.

A kupec elfogadta a pénzt, a gazda pedig elvezette a lovat és nem győzött eleget nevetni a kupec butaságán.

Haza érkezvén, első dolga volt a szegyet kihuzni a ló lábából. De a ló mégis csak sánta maradt.

A furfangos kupec ugyanis szándékosan verte be a szegyet a ló lábába, elhitetni akarván, hogy a ló a bevert szeg miatt sántit. A gazda nem tehetett kifogást a vásár ellen, hiszen őszintén megmondták neki, hogy a ló sánta.

— **Szobanövények ápolása.** A legtöbb cserépnövény, mely természetesen télen virágzik, nagyon eltikkad a tulszáraz és meleg szobalevegőben. Télen virágzó ibolyák, hangafüvek, chrysanthemumok stb. meleg szobában 2—3 nap alatt elfonnyadnak, ellenben egy hűvösebb mellékszoba ablakában hetekig tovább virágoznak. Ugyanez áll a hegyi erdőben enyhe télen december és január hónapban viritó hunyor-félékről; cserépbé rakva meleg száraz szobában tönkre mennek, ellenben szellős helyen hálás virágoknak bizonyulnak. Chrysanthemumok elvirágzás után elszáradnak, de a gyökértörzs életképes marad. Az utóbbi években az elviritott chrysanthemumokat a komposztrakásra dobták, de kitűnt, hogy szellős pincében elhelyezve télen át a tavasszal kiültetve újból virágzanak. Ilyen áttelelt növények a második évben teljes virágu diszpéldányokká alakíthatók.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Régi előfizető, Szegvár. Önnek mindenesetre igaza van, miután mi is azt hisszük, hogy a sajtó útján pertraktált azon közlemény tartalma fedi a valóságot. Ha óhajtja, az esetet nyilvánosságra hozzuk: Üdvözlét!

P. Terjedelme miatt nem közölhető, részletekben pedig elvesztené értékét. Rövidebbet kérünk. Üdv!

Sirkoszorukat már 60 fillértől kezdve a legdrágább fajtaig, szép kivitelben készít **Balázs Lajosné** Mindszenti, Vasut utca.

Kiadó üzlethelyiség.

A Vásártér és Helfy-utca sarkán levő házamban egy üzlethelyiség és két szoba, a hozzátartozókkal, azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítást nyújt **Remszó Sándor** tulajdonos.

**Lakodalmakra
házi ünnepélyekre**
tisztán kezelt jó zamatú
Bort,
saját főzésű igen finom
Pálinkát,
hordós vagy palackos
Sört
nálam vehet a legolcsóbban!

Vig Dániel
pálinkafőzdéje, bor- és
szesznyakereskedése
Mindszent, Pallavicini-tér 126. sz.

Téli idény beálltával

ajánlom dusan felszerelt raktáramat:
Charles Cabos és Koestlin-féle thea sütemé-
nyek, Suchard és Manner-féle csokoládék,
szárdinia, korona hal és ajoka gyűrűk. Ere-
deti csomagolású orosz thea-füvek, cukor-
kák óriási választékban.

Tisztán kezelt finom asztali bor.

Mindenszentekre való gyertyák, 1 csomag
40 fillér, 12—16—30-as szálabban.

Weisz János, fűszerkereskedő.

Csaposnak

egy jóra való ügyes fiu felvétetik Bertók
János vendéglőjében, Mindszent.

**Jormásvirslis, szafaládé
és hideg felvágottak
minden szerdán.**

**Esztergomi hegyi
bor (fehér és vörös)**

Legfinomabb teák, teasütemé-
nyek; különféle rumok, cognac;
szárdinia, szárdiniagyűrű, piszt-
ráng, szalámi, sajt stb.

olcsó árak mellett kapható:

Steindl János
fűszer, vas és csemegekereskedésében
Mindszent.

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent
Telefon-számunk: 9.

Schvaroz József és Társa

Alapítási év 1884.

Budapest

VÁCI-KÖRUT 53.

Szabadalmazott **Ventzki** gőztakarmány-füllesztő

65, 100, 160, 300 és 620 liter ürtartalom.

Fülleszt 40—60 perc alatt!

Fülleszt 40—60 perc alatt!

Hordozható pálinkafőző üstök

100—400 liter ürtartalom.

AZ ÚJ SZESZADÓTÖRVÉNY ELŐÍRÁSAI SZERINT.

Angol marha- és lónyirógépek és ollók!

Órás- és ékszerész-üzletemet

Gémes Lajos úr házából folyó évi november hó 1-én a
Piac-téren levő özv. Bárdos Flóriánné házába helyezem át.

Ezen alkalmat felhasználom arra, hogy raktáramat a mai kor igé-
nyeinek megfelelőleg telemesen kibővitve, mindenki megtalálhassa nálam a
tetszésének vagy kívánságának megfelelő árut. ∴ Teljesen berendezett nagy
raktáramnál fogva azon helyzetben vagyok, hogy módomban áll bármiféle
órát vagy ékszert egyszerűtől a legdiszesebb kivitelűig, mindenkor a leg-
olcsóbb árak mellett eladásra bocsátani. ∴ Szives pártfogást kér tisztelettel

Gyovay István órás és ékszerész : Mindszent.

Régi üzlethelyiségem november hó 1-től kiadó. Fölvilágosítással
szívesen szolgál a tulajdonos: Gémes Lajos úr.

Árverési hirdetmény.

Közhirül teszem, miszerint Mindszent község országos vásár és heti
piac jog jövedelme, 1913. évi január hó 1-től 1915. évi december 31-ig
terjedő 3 évi időre, a község háza tanácstermében, a folyó évi október hó
29-ik napján megtartandó nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek
haszonbérbe fog adni.

Kikiáltási ár 1500 korona. Az árverési feltételek a hivatalos órák
alatt a jegyzői hivatalban megtekinthetők.

Mindszent, 1912. október 18.

Veres Sándor, bíró.

Itt már világhírű Kolozsvári (Heinrich)

**Szent László fertőtlenítő
Pipere-Szappan**

kincset ér a háznál. Biztosan megóv min-
den ragályos betegségtől és amellet remek
illatával kiváló bőrfinomító anyaga foly-
tán elsőrangú kozmetikai cikk.

Kapható mindenütt!!

Ára 70 fillér.